

2024年9月11日 星期三 今日8版 总第2159期

彰显政法力量 弘扬法治精神

宁夏日报报业集团主管主办 宁夏法报社出版 国内统一连续出版物号:CN 64-0020 邮发代号:73-5



打卡式、作秀式调研要不得

调查研究是我们党的传家宝。《关于在全党大兴调查研究的工作方案》印发以来,不少地方和部门用调研推动了问题的解决。但在现实中,少数党员干部搞打卡式、作秀式调研的现象仍然存在。

有的干部到基层调研,蜻蜓点水,一天跑多个点,握手、说两句话、拍几张照后就走,还挑挑吃住,甚至要求专车开道;有的干部调研前不管调研内容,只看接待方案,一路下来群众没见几个、情况没了解多少,“高见”却没少发表……这样的调研徒增基层负担,损害了党的形象,伤了百姓的心。

二十届三中全会所部署的各项改革工作正紧锣密鼓开展,重申调研的应有之义在此时尤为重要。领导干部必须弄清楚、想明白为何而调研,到基层调研应当是见最真实的

基层、听最真实的声音、了解最真实的问题,不断提出真正解决问题的新思路、新办法。

在反对打卡式、作秀式调研的同时,还要鲜明倡导“脚步轻,脚印深”式调研——坚持眼睛向下,把情况摸清、把问题找准、把对策提实;坚持把调研所得转化为工作举措,帮基层和群众解决急难愁盼;坚持不给基层增压、不给群众添乱,实实在在出成果、解难题,推动经济社会发展。

领导干部在调研时应多采取不发通知、不打招呼、不听汇报、不用陪同接待,直奔基层、直插现场的工作方法。在调研地点的选择上,也要避免“嫌贫爱富”,要敢于、勇于到更偏远、更落后、问题矛盾更突出的地方去,既看喜,也看忧,以达到准确、全面、深入了解基层情况的目的。

(新华社贵阳9月9日电)

银川中院秉持细心耐心责任心 找回“缺失”的劳动关系 维护劳动者合法权益

本报记者 郑芳芳

每一起劳动争议案件,都关系到劳动者的切身利益。现实生活中,未签订规范合同、未保留证明用工的有效材料等问题,导致劳动关系的确认是法院办案中常见的争议焦点。如何才能找回“缺失”的劳动关系,维护劳动者的合法权益?“细心、耐心、责任心”是银川市中级人民法院的答案。

一面锦旗,回应的是一份为民司法的责任心

“仗义执言扶正义,依法为民解难事。”9月6日,马女士给银川中院民三庭法官送来一面锦旗。

2007年,马女士从外省来到银川务工,入职银川某公司从事保洁工作。2020年2月,马女士被公司法定代表人王某安排至宁夏某公司继续从事保洁工作,直至2021年10月被王某辞退。因社保未规范缴纳,马女士无法

正常领取养老保险金,走上维权之路。然而,她辗转劳动监察、仲裁、法院等多个部门寻求帮助,只有部分诉求得到支持,直至来到银川中院。

承办法官将案件资料翻了又翻,引导马女士补充提交了多份证据,最终发现了“关联公司”这一关键证据。

“马女士在维权过程中起诉的虽为宁夏某公司,但在事实理由中多次陈述入职银川某公司,相关诉请具有关联性,且两家公司的法定代表人及相关经营业务有重合。”承办法官表示,一审法院可能未将案件中涉及的两家公司认定为关联公司,故而导致马女士起诉宁夏某公司补缴其10多年的社保,违法解除劳动合同赔偿金等诉求不能被全部支持。

“既然他们摸到了法院的门,那我就得敞开大门,争取让他们愁着走进来、笑着走出去。”承办法官说。

一份不起眼的工资表,让“缺失”的劳动关系得以补足

“法官你看,这是我的个人基本养老保险缴费台账、个人权益记录单及税收完税凭证。这些能够证实我直到2020年才知道某公司没有为我缴纳社会保险。”陈女士焦急地对承办法官说。

1996年4月,陈女士入职某公司从事包装工,2001年11月,因企业改制,双方重新签订劳动合同,直至2003年6月双方解除劳动关系。2020年,因申领养老保险金遇挫,陈女士才得知某公司当初没有给自己缴纳社保,以致影响了自己的工龄计算。

“有争议的劳动关系主要是2001年11月之后的那几年。我翻遍了案件材料,最后在一份盖了公司公章的工资表中找到了能够证实陈女士自2003年6月仍在该公司上班的证据。”承办法官说。

据。”承办法官谈及当时翻阅证据材料的情况,因证据提供零乱随意,几十份证据摆在案头,对取证工作造成很大困扰。

好在承办法官细心,最终确认了劳动关系的存在。陈女士可依据法院的判决,前往社会保险经办部门申请某公司为其补缴社保。

妙用“比照劳动关系”,一次性解决纠纷

在工地干活受伤,却因用工主体举证否认劳动关系,导致工伤认定程序中止;请求劳动者事争议仲裁委员会裁定用工主体责任,亦因劳动关系不明确而不被受理。7月初,银川中院民三庭审理了李某起诉要求确认劳动关系的案件。

2023年4月,宁夏某学校与第三人王某签订合同,约定其承接校内房屋维修工程。此后,王某将部分维修工程承包给张某,张某雇佣李某等人从事瓦工工作。(下转02版)

银川检察“硬举措”优化营商“软环境”

本报首席记者 王潇翊

“目前,我们对企业商业秘密保护风险点进行了全面梳理,加强了生产销售各环节的信息安全保护,并针对内部员工开展了保密教育。”近日,贺兰县检察院检察官到辖区某农业发展有限公司回访时,该公司负责人介绍道。

“检察护企”专项行动开展以来,银川市检察机关坚持以高质量检察履职答好护航企业发展的检察答卷,营造法治化营商环境,助力经济社会高质量发展。

回应愁与盼,精准了解企业诉求

“这堂法治课让我深受触动,尤其是检察官贴合企业特点,运用典型案例分析了企业‘易腐点’,大家的警惕性和重视度都得到了提高。”听了银川市检察机关犯罪宣讲后,金凤区阅海湾商务区某企业负责人深有感触。

“检察护企”专项行动开展以来,银川市检察机关围绕最高人民检察院、自治区人民检察院“检察护企”“检护民生”专项行动部

署,将“检察护企”专项行动细化成14项工作重点和23项细化措施,制定重点任务分解清单,全力为企业解难题、办实事。通过开展“入乡进企访社区”活动,切实解决人民群众急难愁盼问题,拓宽检察机关了解人民群众、企业涉检诉求渠道,为辖区群众提供更加优质的法治服务。

为将法律监督和检察服务延伸至企业发展一线,畅通企业法律咨询和反映诉求的渠道,银川市两级检察院在辖区企业相对集中的园区、开发区等地,设立营商环境检察工作站(室)、联络站点,精准对接园区内法治需求,通过“精准护企”“检察开放日”“百员进百企”等活动,为企业提供“点菜式”“定制化”检察服务,护航企业健康有序发展。今年以来,

聚焦点与面,做实依法平等保护

“廉洁无畏扬正气,助企纾困解企忧!”收到退赔款后,某企业负责人给检察官送来一面锦旗,感谢检察机关依法打击侵权犯罪、保护企业知识产权,为企业发展保驾护航。

今年4月,贺兰县检察院在办理一起侵犯商业秘密犯罪案件时发现,该公司6名员工联合利用各自掌握的公司客户信息,与宁夏某科技公司等5家公司私自开展枸杞干果、枸杞原浆等销售业务,导致该公司年销售毛利减少400余万元。为切实维护企业合法

权益,该院成立知识产权综合履职办案团队,一方面联系宁夏知识产权司法鉴定中心,鉴定确认几人利用的公司客户信息均属该公司采取保密措施的非公知信息,同时引导公安机关侦查取证,依法规范提取固定证据;另一方面,充分发挥检察办案一体化优势,通过追赃挽损、释法说理等工作,引导被告人主动认罪认罚、赔偿损失,促成双方就民事部分达成和解协议并履行完毕。最终帮助权利人挽回经济损失,为企业正常经营提供了有力司法保障。

(下转02版)

高质效检察履职

司家桥村的民主法治实践

本报记者 李娜

9月,开车从银川城区出发,一路向东,15分钟就能到达银川市兴庆区通贵乡司家桥村。进入司家桥村便可望见一片绿油油的稻田,伴随着蛙鸣,阵阵孩童的嬉闹声传来。

这里,不仅是陶渊明笔下“采菊东篱下,悠然见南山”的田园风光再现,更是一场关于民主法治实践的生动演绎。

法治筑基,村规民约润民心

别看今天的司家桥村发展得如火如荼,说起村里以前的面貌,经营农家乐的村民田金龙不禁直摇头,“我是土生土长的司家桥村人,以前这条巷子又破又臭,土路坑坑洼洼,院墙破了都没人修,很多人还在院子里养猪养羊,臭味能飘出2里地。”田金龙说,村里的年轻人觉得村子没前途,大都外出打工。

2019年10月,司家桥村被兴庆区委组织部评定为“软弱涣散村”。几年过去,司家桥村已变了模样。从“软弱涣散村”到民富又宜居,司家桥村的美丽蜕变,离不开法治的保驾护航。

近年来,司家桥村将法治建设作为乡村振兴的重要基石。在广泛征求村民意见的基础上,制定了简洁明了、贴近民生的新版村规民约,内容涉及家风家教、环境保护、邻里关系等多个方面,成为村民自我管理、自我约束的行业指南。此外,村里建立健全了法律顾问制度,聘请专业律师为村民提供法律咨询和援助,帮助解决各类矛盾纠纷。村里还定期开展法治宣传活动,通过发放宣传册、举办法律知识讲座等形式,提高村民的法律意识和法律素养。

“现在村里所有大事小事都有章可循,所有举措也都有相应的法律依据,工作开展就变得顺利多了。”司家桥村党支部书记秦德胜说。

“AI”考官上线 首府摩托车考试全面入“网”

本报记者 郑芳芳 李毓琛 文/图



↑ 考场大厅内,电子大屏展示着考场区域内的情况,小屏显示着“电子考试评判系统”的运行情况。

← 50岁的王女士骑着载有“电子考试评判系统”车载设备的三轮摩托车进行考试。

“教练,考官怎么还没来?”9月9日,在贺兰县习岗镇桃林村的同力驾校摩托车社会化考场,30余名等待进行摩托车科目二、科目三考试的考生眼看考试马上开始,教练却一直没有出现。

“‘考官’早都到了啊,你们看。”顺着教练手指的方向,考生们看到了3轮摩托车上的“摩托车驾驶人电子考试评判系统”车载设备。

本月,银川市公安局交警分局车管所招标的11家摩托车电子化考场正式开始考试,开启了银川市摩托车驾考新模式。

“所谓电子化,就是从报名到进考场、分车、考试结果评判等考试全流程,均采取智能化手段。你看,这是我们的‘电子考试评判系统’,可以实现随机分配考车;系统自动连接车载考试系统设备,考生上车刷

身份证开考后,能够根据考生表现,实时评判考试成绩。”银川市车管所考试中心负责人陈志伟表示,系统已提前录入打分评判标准,并经过公安部的备案。

在考场大厅,3块电子大屏通过考试区

域内设置的全方位电子监控及智能感应设备,全景展示着摩托车考场内的考试情况;2块电子小屏上的“电子考试评判系统”内,2名考生正在同时进行科目二、科目三的考试,考生的基本信息、考试线路、分车状态、时速及时长等信息一目了然。考试结束的瞬间,分数便会跳出来,并同步打印出成绩单,等待考生签字确认。

“恭喜你,考试合格!”随着“AI”考官的提示音响起,跟女儿一起报名、考试的50多岁的王女士顺利通过科目二、科目三的考试。

“没有真人考官在身边,整个人都很放松,心态也更好。全程都有‘AI’考官提示

下一步操作,这次我没有用到补考机会,太开心了。”王女士笑着说:“摩托车考试是大

势所趋,趁着还年轻,早考早享受。”

反洗钱法修订草案二审稿拟增加对个人隐私保护规定

新华社北京9月10日电 反洗钱法修订草案10日提请全国人大常委会会议二次审议。草案二审稿拟增加对个人隐私保护的规定。

据了解,现行反洗钱法自2007年1月1日起施行。2024年4月,十四届全国人大常委会第九次会议对反洗钱法修订草案进行了初次审议,之后草案面向社会公开征求意见。

针对草案一审稿,有意见认为,反洗钱工作涉及大量的客户身份资料和金融交易信息,应当严格保护信息安全。为此,草案二审稿规定,对依法履行反洗钱职责或者义务获得的客户身份资料和交易信息、反洗钱调查信息等反洗钱信息,应当予以保密;非依法律规定,不得向任何单位和个人提供。

与草案一审稿相比,草案二审稿进一步明确提供服务获得的数据、信息,应当依法妥善处理,确保数据、信息安全。草案二审稿还在有关反洗钱行政主管部门工作人员违反规定泄露反洗钱信息的法律责任条款中,增加其他国家机关工作人员相应行为的责任。

此外,草案二审稿还增加规定:国务院反洗钱行政主管部门会同国家有关机关发布洗钱风险指引,及时监测与新领域、新业态相关的新型洗钱风险;反洗钱监测分析机构健全监测分析体系,提升反洗钱监测水平;金融机构应当关注、评估新业务等带来的洗钱风险,根据情形采取相应措施,降低洗钱风险。

国防教育法修订草案二审稿拟完善学生军训有关规定

新华社北京9月10日电 国防教育法修订草案10日提请全国人大常委会会议二次审议。修订草案二审稿进一步完善学生军训有关规定,明确驻地军事机关在组织学生军事训练中的职责,规定普通高等学校、高中阶段学校应当按照学生军训训练大纲,加强军事技能训练。

据悉,十四届全国人大常委会第九次会议对国防教育法修订草案进行初次审议后,有常委会委员、地方、基层立法联系点和社会公众提出,学生军训工作需要军队在教练、场地、设施等方面提供必要协助,修订草案应当对驻地军事机关在组织学生军事训练中的职责予以明确。对此,修订草案二审稿增加规定:驻地军事机关应当协助学校组织学生军事训练。

修订草案二审稿明确,普通高等学校、高中阶段学校应当按照学生军事训练大纲,加强军事技能训练,磨炼学生意志品质,增强组织纪律性,提高军事训练水平。学生军事训练大纲由国务院教育行政部门、中央军事委员会机关有关部门共同制定。

为体现学校国防教育对征兵工作的重要作用,修订草案二审稿增加规定:学校国防教育应当与兵役宣传教育相结合,增强学生依法服兵役意识,营造服兵役光荣的良好氛围。修订草案二审稿还对开展预备役人员教育训练等规定予以完善。

宁夏法报社
办挂失 声公告
咨询电话:0951-6015975 扫微信就办妥



总值班编委 倪慧 本版首席编辑 孙滨 版式设计 朱玉华 广告热线 6015975 发行热线 6017438 全年价/426元 区外订阅专用邮发代号 73-500

新闻热线 0951-6029038 13995477360 石嘴山新闻热线 13099569083 吴忠新闻热线 13995057070 固原新闻热线 13995041177 中卫新闻热线 18295370156



宁夏法报社
微信公众账号



宁夏公告
小程序



宁夏公告
微信公众账号